

А.Н. Бельских, В.Н. Цыган, А.К. Иорданишвили

Академик Российской академии наук профессор Юрий Леонидович Шевченко — выдающийся учёный, хирург, педагог, организатор отечественного военного и практического здравоохранения (к 70-летию со дня рождения)

Военно-медицинская академия им. С.М. Кирова, Санкт-Петербург

7 апреля 2017 г. исполняется 70 лет со дня рождения выдающегося учёного, клинициста, педагога, государственного и общественного деятеля лауреата Государственной премии России, заслуженного деятеля науки России, академика Российской академии наук, доктора медицинских наук, профессора, генерал-полковника медицинской службы в отставке – Юрия Леонидовича Шевченко, внёсшего большой вклад в развитие военного и практического здравоохранения в России в сложный для страны период социально-экономических перемен и становления российской государственности, реформирования Вооружённых сил (ВС) и системы высшего профессионального образования в Российской Федерации (РФ).

Продолжительное время совмещая должности Министра здравоохранения РФ, начальника Главного военно-медицинского управления – начальника медицинской службы ВС РФ, а также начальника Военно-медицинской академии им. С.М. Кирова и начальника кафедры и клиники сердечно-сосудистой хирургии им. академика П.А. Куприянова, Ю.Л. Шевченко концептуально обосновал и практически сформировал территориальную систему практического и военного здравоохранения, отдавая ведущую роль вопросам управления и экономики здравоохранения, в том числе при становлении системы медицинского страхования. При его непосредственном участии осуществлена разработка нового поколения единых госпитальных баз, а также начаты научные исследования по проблемным направлениям организации медицинского обеспечения войск и сил флота страны в локальных вооружённых конфликтах и при ликвидации последствий катастроф. Отдавая много сил вопросам организации практического и военного здравоохранения в стране, Ю.Л. Шевченко постоянно



продолжал заниматься клинической работой, оперировал и создал ведущую в России научную школу кардиохирургов. Защитив в 1978 г. кандидатскую диссертацию «Пластика дефекта межпредсердной перегородки аутоперикардом», а в 1986 г. – докторскую диссертацию на тему «Хирургическое лечение инфекционного эндокардита», Ю.Л. Шевченко не изменил приоритетный характер своих научных исследований и клинической работы, направленных на концептуаль-

ное обоснование гнойно-септической кардиохирургии как нового направления хирургической деятельности, внёс крупный вклад в разработку проблем диагностики и лечения септического эндокардита, абсцессов сердца, симультанной санации очагов инфекции, в том числе соматогенных, создал ведущую в стране научно-педагогическую школу специалистов-кардиохирургов, продолжающую развивать лучшие традиции отечественной клинической медицины. Совмещая воинскую службу с работой главного кардиохирурга Санкт-Петербурга и Ленинградской области, а также руководителя областного кардиохирургического центра, профессор Ю.Л. Шевченко много сделал для внедрения передовых технологий в практическое здравоохранение, пристальное внимание уделял анестезиологическому обеспечению оперативных вмешательств в условиях искусственного кровообращения, технике хирургической коррекции врожденных и приобретенных пороков сердца, трансплантологии. Использование метода комплексной санации камер сердца и санирующего эффекта экстракорпорального кровообращения позволило обеспечить кардинальное изменение ситуации в лечении инфекционных поражений сердца, улучшение прогноза и результатов хирургических вмешательств.

Будучи начальником Военно-медицинской академии им. С.М. Кирова, начальником кафедры и клиники сердечно-сосудистой хирургии им. академика П.А. Куприянова, Ю.Л. Шевченко много сил отдал сохранению и дальнейшему развитию научно-педагогических школ, клинического и педагогического потенциала академии, а также вековых традиций крупнейшего в мире военно-медицинского вуза, придав ему статус «объекта национального достояния».

После завершения военной карьеры и работы в Правительстве РФ он руководит созданным им Национальным медико-хирургическим центром (НМХЦ) им. Н.И. Пирогова, являясь его Президентом, где продолжает свои старания по обеспечению возрастающей потребности населения страны в качественной, высокотехнологичной медицинской помощи, которая

немыслима без единства с интеллектуальным, культурным и нравственным развитием новых поколений профессионалов врачей. При этом Юрий леонидович проявляет заботу о непрерывности и многоуровневом образовании врачей в лоне тесной интеграции с мировой образовательной системой и уровнем медицины экономически развитых стран. Подтверждением этих слов является поддержка его коллег и учеников. Многие из них, несмотря на благополучие и житейскую обустроенность их в Санкт-Петербурге, по предложению профессора Ю.Л. Шевченко переехали в Москву, возглавив в НМХЦ им. Н.И. Пирогова и в созданном при нём Институте усовершенствования врачей различные отделы, лечебно-профилактические отделения, кафедры и клиники.

Ю.Л. Шевченко плодотворно занимается научной и общественной деятельностью. Он с заинтересованностью участвует в работе многих международных академий, состоит в редакционных коллегиях ряда научных и научно-практических журналов. С его именем связаны многие реализованные международные проекты в медицине и высшем медицинском образовании. Именно по инициативе профессора Ю.Л. Шевченко в 1996 г. в Санкт-Петербурге открыт памятник «Военным медикам мира, погибшим на войнах», он является инициатором международного движения «В защиту военных врачей». Юрий Леонидович Шевченко удостоен множества правительственных наград России и зарубежных государств, а также общественных организаций, в том числе государственной научной стипендии РФ для выдающихся учёных России, международного ордена святого Великого Константина и др.

Командование Военно-медицинской академии им. С.М. Кирова, учёный совет академии, редакционная коллегия журнала «Вестник Российской военно-медицинской академии», друзья, коллеги и ученики горячо и сердечно поздравляют академика Российской академии наук, профессора Юрия Леонидовича Шевченко с юбилеем, желают ему крепкого здоровья, активного и плодотворного долголетия, новых творческих успехов.

A.N. Belskikh, V.N. Tsygan, A.K. Iordanishvili

Academician of the Russian Academy of Sciences professor Yuri Leonidovich Shevchenko — an outstanding scientist, surgeon, educator, organizer of the the national military and practical health care (to the 70th anniversary)

Контактный телефон: 8-921-914-65-83; e-mail: mdgrey@bk.ru